

УДК 379

ОПАСНОСТИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА И ИХ ПРОФИЛАКТИКА

Ирина Владимировна Дьяконова

старший преподаватель

Dyakonovy50@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются особенности экологического туризма, опасности, которым подвергаются туристы во время прохождения маршрута и пути их профилактики.

Ключевые слова: экологический туризм, опасности, меры безопасности, профилактика опасностей.

Человек живет в условиях изменяющихся опасностей, поэтому любая деятельность человека потенциально опасна. Потребность в обеспечении безопасности человека в среде обитания от опасностей существует с момента появления человека на нашей планете. В известной классификации А. Маслоу – пирамиде потребностей, потребность в безопасности занимает второй базовый уровень после физиологических потребностей. И только когда эта потребность удовлетворена, человек чувствует себя в безопасности, он способен удовлетворять свои высшие духовные потребности.

Безопасность - одна из ключевых позиций туризма. В туристическом движении обеспечение безопасности людей во время путешествий относится к самым важным и сложным проблемам.

В Федеральном законе об основах туристской деятельности в Российской Федерации под безопасностью туризма понимается «личная безопасность туристов, сохранность их имущества и не нанесение ущерба окружающей природной среде при совершении путешествий» [2].

В отношении экологического туризма это утверждение особенно актуально. Потому что люди во время путешествий посещают природные территории, часто с ненарушенной природой или даже дикие места. А такие территории несут в себе гораздо больше опасностей по сравнению с цивилизованными и комфортными маршрутами.

Активное развитие экологического туризма началось с 1990 года. В этом году он получил свой официальный статус. Его влияние во всем мире за прошедшие десятилетия каждый год возрастает. И прогнозируется дальнейший рост.

В литературе существует множество определений экологического туризма. Во всех определениях встречаются такие термины, как "мягкий", "зеленый", "экологически устойчивый", "природно-ориентированный". А.М. Кабушко отмечает, что: «Все эти термины отражают тенденцию возросшего

интереса к природе, свидетельствуют о повышении уровня экологического сознания людей, а также их интересе к концепции устойчивого и сбалансированного развития территорий» [1].

Международный Союз охраны природы дает следующее определение экологическому туризму: «Путешествие с ответственностью перед окружающей средой по относительно ненарушенным природным территориям с целью изучения и наслаждения природой и культурными достопримечательностями» [3].

Экспертные оценки показывают, что в мире ежегодно на 7 – 20% растет количество экотуристов. Эти цифры показывают, что в мировой туриндустрии экологический туризм является активно растущим сектором. Какие факторы способствуют этому? Их несколько, но три главные можно ранжировать следующим образом. Первое – это то, что в мире наблюдается общий рост объемов туризма. Второй фактор: у людей возрастает популярность «путешествий со специальными интересами». Третий фактор: во всем мире в обществе наблюдается подъем к проблемам окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов.

Как любой другой вид туризма, экотуризм имеет свои особенности. Их несколько. Отметим некоторые из них. Туристы путешествуют по местности с первозданной природой и традиционной культурой. Чтобы не допустить разрушения этой территории, необходимо детально планировать путешествия и отслеживать изменения, которые на ней происходят. Это будет содействовать охране природы регионов, используемых в качестве экотуристических маршрутов. Перед путешествием желательно или даже необходимо изучить природные и культурно – этнографические особенности региона. Во время прохождения туристического маршрута необходимо доброжелательно относиться и сотрудничать с местным населением.

Как было сказано выше, в экотуризме путешественники на маршрутах встречают много различных опасностей. Все эти опасности можно разделить на две группы. Опасности, генерируемые окружающей средой различного происхождения: геологические (сейсмическая активность, обвал горных пород, образование провалов, трещин и др.); метеорологические (ураган, гроза, ливень, смерч и др.); гидрологические (паводок, сель, цунами и др.); природные пожары. К этой же группе относятся и опасности, исходящие от диких животных, обитающих в данной местности. Ядовитые растения также представляют опасность для путешественников. А также опасности, их называют субъективными, обусловленные неверными действиями людей, как организаторов, так и туристов. Например, недостаточная организация путешествий или плохое снаряжение туристов. Или когда переоценивают возможности туристической группы, их физическую подготовку и психологическую выносливость. Часто опасности подвергаются путешественники, которые пренебрегли страховкой или потеряли ориентировку. Криминогенная обстановка может представлять опасность. На маршруте существует риск возникновения ЧС техногенного характера.

Как известно, опасности всегда потенциальны. Реализация опасностей происходит через негативные факторы. Если опасность реализовалась, то в туризме это классифицируют как «несчастный случай». Это может быть травма или смерть человека. Чтобы защититься от опасностей, их необходимо выявить, по научному идентифицировать. Для этого необходим строгий учет всех несчастных случаев, произошедших с туристами и их анализ. Здесь возникает проблема – ведомственная разобщенность в учете и разборе несчастных случаев. Так, если несчастный случай (авария со смертельным исходом) произошел при перевозке туристов, то он фиксируется и учитывается ГИБДД. Общество спасения на водах регистрирует гибель туристов на воде, а в горах - альпинистские клубы и федерации. Поэтому статистика о несчастных случаях

со смертельным исходом имеется. Их можно анализировать и разрабатывать меры безопасности. Травмы средней тяжести у туристов учитываются не все, а только каждая десятая. Легкие травмы часто не попадают в статистические отчеты. Все эти особенности и недостатки учета несчастных случаев в туризме затрудняют или вообще делают невозможным выявление и глубокий анализ опасностей, которые подстерегают путешественников на маршруте.

Для разных видов туризма характерны свои опасности. Которые, реализуясь в пространстве и времени, приводят к типичным несчастным случаям. Так, для различных видов экологического туризма типичными несчастными случаями и травмами являются: в пешем туризме - потертости, растяжения связок; в водном - простудные заболевания, утопление, переохлаждение, велосипедном – ушибы и переломы при падении, сотрясения мозга, попадания инородных предметов в глаза; научном – ранения.

Опасные ситуации, приводящие к несчастным случаям, в большинстве случаев развиваются очень быстро, иногда стремительно. У людей отсутствует время на анализ ситуации и выбор правильного решения, как поступить в данном случае, чтобы минимизировать ущерб. К действиям по преодолению опасных ситуаций туристам и организаторам необходимо готовиться заранее. Существуют различные профилактические методы. Отметим наиболее распространенные из них.

Например, туристам необходимо знать статистические данные о несчастных случаях на туристических маршрутах с привязкой ко времени суток. Данные свидетельствуют о том, что чаще таковые случаются во второй половине дня. К этому времени у путешественников нарастает усталость и снижается внимание к опасностям. Об этой закономерности туристам необходимо сообщать. Данное знание позволит им быть более собранными и внимательными на маршруте и избегать потенциальных опасностей. Также перед путешествием туристам совместно со специалистами желательно

отработать алгоритмы поведения в случае возникновения наиболее вероятных опасных ситуаций на маршруте.

Организаторы должны ответственно подойти к организации путешествий: детально проработать маршрут, разработать график и режим путешествия, подготовить снаряжение и отобрать гидов. Провести практические занятия с будущими туристами с целью отработки умений и навыков спасения в наиболее вероятных опасных ситуациях.

Таким образом, экотуризм в настоящее время активно развивается. Все больше людей выбирают для себя такой вид активного отдыха. Чтобы не омрачить путешествие, будущие туристы должны хорошо представлять, какие опасности их будут подстерегать на маршруте, заранее подготовиться к преодолению опасных ситуаций, отработать алгоритмы поведения в наиболее типичных опасных ситуациях.

Список литературы:

1. Кабушко А. М., Каленик Д. В. Экологическая безопасность территорий и развитие экотуризма: [в Белоруссии] // Проблемы экономики. Белорус. гос. с.-х. акад. Минск, 2008. Вып. 2 (7). С. 105-114.
2. Федеральный закон "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" от 24.11.1996 N 132-ФЗ // КонсультантПлюс. – https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12462/
3. Экологический туризм. Шорский национальный парк. – <https://shorskynp.ru/2023/09/27/ekologicheskij-turizm/>

UDC 379

DANGERS OF ECOLOGICAL TOURISM AND THEIR PREVENTION

Irina V. Dyakonova

senior lecturer

Dyakonovy50@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article discusses the features of eco-tourism, the dangers that tourists are exposed to while traveling along the route and ways to prevent them.

Key words: ecological tourism, dangers, safety measures, prevention of dangers.

Статья поступила в редакцию 11.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 11.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.